

ОТЗЫВ

кандидата философских наук, доцента Т.В. Тучковой
на автореферат диссертации Ларисы Борисовны Рыбиной
«Проблема общественного идеала в философии С.Л. Франка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.03 – история философии

Насчитывающая многовековую историю проблема общественного идеала и по сей день продолжает быть одной из самых насущных как в теоретическом плане, так и в практическом (и не только для российской действительности). Реконструкции и интерпретации того, как была эта проблема поставлена и решена выдающимся продолжателем философии Всеединства С.Л. Франком, и посвящена диссертация Л.Б. Рыбиной. Знакомство с авторефератом этой работы не оставляет сомнений: тема актуальна и исследование весьма своевременно.

В какой мере диссертантка сумела «Понять внутреннюю логику концепции общественного идеала С.Л. Франка в контексте общей логики историко-философского процесса...» (с. 4 автореферата)? – Думается, ответ на этот вопрос возможен лишь по внимательном прочтении текста диссертации. Автореферат же даёт неопровержимые аргументы в пользу принадлежности исследования всецело к специальности 09.00.03 – «история философии», убеждая, что диссертантке удалось преодолеть опасность (особенно во второй главе) оказаться в предметном поле социальной философии. Соискательница продемонстрировала достаточно уверенную ориентацию в объёмном массиве имеющейся философской критики наследия С.Л. Франка, необходимый уровень методологической культуры, сдержанность и деликатность в историко-философских оценках. Безукоризненно чётко определены объект («система философских воззрений С.Л. Франка», а не просто «философия...», с. 8) и предмет исследования, грамотно сформулированы его цель и совокупность исследовательских задач, органично выстроена логика их решения, отразившаяся в структуре диссертационной работы. В автореферате добротено воспроизведено основное содержание всех структурных единиц диссертации и представлены её результаты, которые свидетельствуют: поставленные задачи выполнены, цель исследования достигнута. Принципиальных возражений по положениям, выносимым на защиту, у меня не возникло, т.е. я склонна их принять как обоснованные, достоверные и содержащие элементы новизны,

обогащающие историко-философские коннотации учения С.Л. Франка об общественном идеале.

Знакомство с авторефератом Л.С. Рыбиной натолкнуло меня на некоторые соображения, которые рискну высказать – в продолжение мыслей диссертантки. Во-первых, даже если не углубляться в нюансы парадигмы всеединства и франковой онтологии, его учение об общественном идеале – это стройная система доказательств того, что забота о гармоничном обществе, о совместном бытии счастливых людей гораздо и безусловно значимее любых политических амбиций и экономических выгод. Поскольку же и в наших реалиях это остаётся лишь «философской истиной», возникает вопрос об условиях возможности придания ей практического характера, т.е. интегрирования её в общественное сознание именно в роли *идеала* – смысла, направляющего и детерминирующего деятельность тех, кто обеспечивает работу институтов как государства, так и гражданского общества. Во-вторых, само собой напрашивается установление некоего обратно-пропорционального, что ли, отношения между марксистским и франковым подходами к содержанию общественного идеала (как известно, Франк сам в молодости «переболел» марксизмом). Не основанное на признании равенства индивидов «свободное развитие каждого» (которое якобы обеспечивается, в конечном счете, общественной собственностью, т.е. *извне*) как «условие свободного развития всех», но добровольное признание всеми эмпирически неравными индивидами обязанности активного соучастия в общем деле служения высшей правде, т.е. принятие каждым неизбежной собственной причастности к общей *для всех* нравственной основе, «*путь изнутри наружу*», свободно избираемый каждым – для себя и, получается, для общего блага, при том, что, как верно указано на с. 15 автореферата, С.Л. Франк «частную собственность и право наследования рассматривает как необходимые условия свободного служения правде». Поэтому, учитывая оба предыдущих момента, в-третьих, полагаю, что, судя по автореферату, работа Л.С. Рыбиной позволяет вывести эту проблему на уровень нравственно-психологический и даже педагогический. Я имею в виду то, что, в эпоху глобальной коммерциализации всех сторон общественной жизни и тотальной экспансии цинизма, всё более ощущается потребность в неких базовых мировоззренческих альтернативах. Одной из таковых могли бы стать идеи С.Л. Франка относительно цели общественного развития и совершенствования общественного устройства. В процессы воспитания национального характера и гражданственности, как альтернативы указанным

дегуманизирующим тенденциям глобализации, в качестве содержательных элементов могут быть введены такие франковы концепты, как «духовные начала общественной жизни», «служение высшей правде», дополняющие и обуславливающие друг друга (и только так!) «солидарность» и «свобода». – Как видим, значимость работы Л.С. Рыбиной выходит далеко за рамки профессиональной истории философии.

Замечание у меня одно: отсутствие в списке публикаций автора (сс.20–21 автореферата) работ 2015–2016 гг.: самой «свежей» из указанных статей – более двух лет (опубликована в №1 «Вестника Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова» за 2014-й).

Тем не менее, автореферат даёт основания оценить диссертационную работу Л.Б. Рыбиной «Проблема общественного идеала в философии С.Л. Франка» как соответствующую п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автора Ларису Борисовну Рыбину признать заслуживающей присуждения ей степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры психологии
ФГБОУ ВО «Мурманский арктический
государственный университет»

Т.В. Тучкова

Т.В. ТУЧКОВА

Тучкова Тамара Васильевна
Специальность 09.00.03 – история философии
Почтовый адрес: 183025 г. Мурманск,
ул. Полярные Зори, д. 25, корп. 1, кв. 121.
Телефон: +7(921) 032-18-83
e-mail: ttuchkova@yandex.ru

17 мая 2016 г.

